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Pajor Andrea∗: Az adózás/adóztatás igazságossága – Az 
arányos és méltányos közteherviselés 

Absztrakt 

Az adórendszernek kiemelt szerepe van az államháztartási bevételek biztosításában, a társadalmi 
javak újraelosztásában, a közszolgáltatások biztosításában. Ebben az állításban azt hiszem, 
mindannyian egyetérthetünk. De lehet-e szerepe az adóztatásnak a társadalmi igazságosság 
megvalósításában? Ennek a kérdésnek a megválaszolására teszek kísérletet a jelen tanulmányban. 

Kulcsszavak: adóztatás, igazságosság, méltányosság, közteherviselés 

English title: Taxation Fairness - Proportional and equitable public taxation 

Abstract 

The tax system plays a key role in securing public revenues, redistributing social wealth and 
providing public services. I think we can all agree on this statement. But can taxation play a role 
in achieving social justice? This is the question I attempt to answer in this paper. 

Keywords: taxation, justice, fairness, public burden bearing. 

*** 

Bevezetés 

A címben jelzett adózás/adóztatás fogalmat azért nem egyértelműsítettem, mert ami az állam 
oldaláról adóztatás, az az állampolgár oldaláról adózás. Az igazságosság kérdése elsősorban 
érzelmi szinten az adózó polgár részéről merül fel, szubjektív nézőpontból. Ha ebből a 
szemszögből vizsgálódunk, elfogadjuk azt, hogy az emberek számára akkor igazságos egy 
elosztás (jelen esetben az adóterhek elosztása), ha ők annak tekintik. Ez esetben kérdés lehet, 
hogy mikor, milyen feltételek mellett tekintik az egyes rendszereket igazságosnak. (Kovács, 
2014: 11)  

Ám ha az állam gazdasági szerepvállalása szemszögéből közelítjük meg a kérdést, melynek 
keretében szokásos megkülönböztetni a stabilizációs, az allokációs és a redisztribúciós funkciót, 
már az igazságos adóztatás kérdéskörében kutakodunk. Az allokáció a közfeladatok ellátásához 
szükséges források megszerzését és felhasználását, a redisztribúció a reálszférában kialakult 
jövedelemarányok módosítását, újraelosztását jelenti. A stabilizáció pedig a konjunkturális 
ingadozások (infláció, munkanélküliség, gazdasági növekedés) kiegyenlítése. E funkciók 
érvényesítése a pénzügyi politika mindkét területén – fiskális és monetáris politika – 
kimutatható. (Földes, 2005: 14-15) 

Mindannyiunk számára nyilvánvaló, hogy az adóbevételek – a többi közbevétellel együtt – 
fedezik az államapparátus működtetését, az állam által nyújtott közszolgáltatásokat, az 
államadósság finanszírozását valamint az állami beruházásokat. Az adóztatást felfoghatjuk úgy 
is, mint az állam és az adózók között fennálló viszonyt, ahol az állam, mint adóztató közhatalom 
kötelező vagyoni szolgáltatást ír elő az adózók számára. Axiómaként jelenthetjük ki, hogy az 

∗ dr. Pajor Andrea, mesteroktató, Nemzeti Közszolgálati Egyetem, Vám- és Pénzügyőri Tanszék, 
https://orcid.org/0000-0003-4754-3654, pajor.andrea@uni-nke.hu 
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adóztatás az állam működésének és az általa működtetett újraelosztási rendszereknek a gazdasági 
alapját jelenti. (Halász, 2003: 27) 

Az állam adóztatási monopóliuma a jogállam viszonyai között nem pusztán a hatalomból, 
hanem az alkotmányos rendből vezethető le. (Földes, 2004: 20-21) A 18-19. században zajló 
polgári forradalmak nyomán jelentek meg azok a dokumentumok, amelyek először fogalmaztak 
meg alapvető emberi jogokat és kötelezettségeket. Ezek közül kiemelkedik a francia Emberi és 
polgári jogok nyilatkozata, amely kinyilvánította, hogy mindenkinek a képességei alapján kell 
hozzájárulnia a közigazgatás költségeihez. A korszak jeles közgazdásza, Adam Smith azt vallotta, 
hogy „mindenkinek képessége arányában, vagyis jövedelme szerint kell adóznia”. Ezzel 
egyidejűleg az is rögzítésre került, hogy az embereknek joguk van a pénz felhasználását nyomon 
követni. (Nagy és Petró, 2018) 

Már az ókorban és a középkorban is számos filozófust (pl. Arisztotelész, Aquinói Szent Tamás) 
foglalkoztatott a javak igazságos elosztásának igénye, de a 18-19. században keletkeztek azok a 
jogintézmények és elvek, amelyek napjaink társadalmi berendezkedésének alapjait képezik. 

„Addig, amig az állami bevételek túlnyomó része az állami dominiumokból, privilégiumokból, 
fogyasztási adókból került ki, érthető, hogy a pénzügyi tudomány kevés figyelmet szentelt a 
pénzügyek erkölcsi oldalának. Mentől inkább előtérbe lépnek azonban azok az adók, amelyek 
kivetéséhez az adózó közreműködése nélkülözhetetlen (vallomáson alapuló adók), annál inkább 
foglalkozni kell az adóztatás lélektani, erkölcsi, társadalomtani kérdéseivel.” (Diczig, 1936: 302) 

Egyes szerzők egészen odáig jutnak okfejtésükben, hogy az adók fejlődésének egyik 
legjelentősebb tényezője az adóztatás igazságosságának eszméje. (Schmidt, 1942: 205) Ez utóbbi 
gondolat adja a téma vizsgálatának relevanciáját. 

Mit értünk az adózás, adóztatás igazságosságán? 

Az adózás/adóztatás igazságossága mindenkinek mást jelent. Földes Gábor megfogalmazása 
szerint: „az adózás igazságossága az adóterhek igazságos terítését jelenti a társadalom tagjai, 
szervezetei között.” (Földes, 2004: 24) Véleménye szerint az adózás igazságossága inkább etikai 
és nem kizárólag gazdasági, alkotmányossági kérdés. Ercsey Zsombor véleménye is hasonló: az 
igazságosság alapvetően az adóterhek méltányos elosztását jelenti. (Ecsey, 2012: 14) Hasonló 
vélekedést találunk egy 1942-es tanulmányban is: az igazságos és arányos adóztatásnak mindig 
az adókötelesek szolgáltatási képességét kell alapul vennie. (Szádeczky-Kardos, 1942: 173) 

Szilovics Csaba úgy vélekedik, „…az adóztatás igazságossága a közösségben érzékelhető 
igazságosság részeként értelmezhető. Néhány kisebb eltérés, jellegzetesség ellenére határait a 
jogi alapértékek, gyakorlati érvényesülését az általában működő társadalmi gyakorlat határozza 
meg, és benne a közösség értékfelfogása tükröződik.” (Szilovics, 2016: 81) 

Magyary Zoltán szerint „az adó 

a) legyen igazságos, ami alatt általánosságát és egyenlőségét értjük;
b) a közgazdaság érdekeit lehetőleg kímélje és
c) az államkincstár érdekeit kielégítse, azaz elegendő és szükség esetén könnyen emelhető

legyen.” (Magyary, 1924: 108)

Márffy Ede véleménye szerint a törvényhozónak, ha igazságos adóztatást akar teremteni, 
mindenekelőtt arra kell törekednie, hogy az adórendszert oly módon alkossa meg, hogy az adók 
az adózók teljesítőképességéhez szigorúan alkalmazkodjanak. (Márffy, 1908: 493) 

A 20. század utolsó két évtizedében a közpénzügyek és az adóelmélet nemzetközi szinten 
meghatározó személyiségei voltak Richard Musgrave és Joseph Stiglitz, akik az igazságosság és 
a méltányosság követelményét, mint az adórendszerrel szemben támasztható egyik kritériumot 
szinonimaként használják. (Bánfi, 2014: 99-100) Ugyanakkor felmerül a kérdés, e két etikai 
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kategória tartalma kapcsolható-e a piacgazdasághoz? Mennyire célszerű a gazdaság működésére, 
a gazdasági rendszer elemeire ezen érzelmi, etikai megközelítést alkalmazni? 

Szilovics Csaba szintén felteszi a kérdést, hogy az adóztatás összetett rendszere, amely állandó 
fiskális és politikai nyomás alatt áll, alkalmas-e az igazságosság vagy más értékek közvetítésére, 
érvényesítésére. Véleménye szerint az adózási igazságosság egyik feltétele a jól érzékelhető 
társadalmi értékrendszer lenne, amelyben világos igazságossági feltételeket találunk. 
Következtetése szerint az alapértékek kaleidoszkópját gyakran átrendező politikai vagy fiskális 
szükség a közép-kelet-európai régióban nem képes az igazságosság stabil rendszerét kiépíteni, 
és így az adóztatás igazságossága sem képes érvényesülni. Meglátása az – mellyel magam is teljes 
mértékben egyet értek –, hogy nem létezhet egymástól elkülönülten és párhuzamosan 
érvényesülő, de lényegesen eltérő erkölcs és adóerkölcs. (Szilovics, 2013: 53-54)  

Deák Dániel kijelenti, nem biztos, hogy értelmes feladat igazságosság után kutatni az adózást 
illetően. Az adórendszerre mindenek előtt politikai tekintetben kérdezhetünk rá, azt a kérdést 
feltéve, hogy az adott körülmények között működő adórendszer hatékony-e. Annak 
elemzésekor, hogy egy ország adórendszere igazságos-e, azt vizsgáljuk meg, hogy az arányosság, 
a progresszió és a fiskális kedvezményezés általánosan elfogadott elvei miként érvényesülnek. 
Ha ezeket az elveket formálisan közelítjük meg, akkor az adórendszertől csak annyit várunk el, 
hogy a redisztribúciós funkciót töltse be a piacgazdaság törvényeinek sértetlenül hagyása mellett, 
a törvény előtti egyenlőség jogállami elvét tiszteletben tartva. Ugyanakkor kifejti, hogy az adózás 
igazságossága materiális ismérvek figyelembe vételével is megközelíthető. Ekkor a 
fizetőképesség vizsgálati szempontjára vagyunk tekintettel. Ezen az úton az adózás 
szükségességét nem a lehetséges ellenszolgáltatással, hanem a polgároktól elvárható áldozattal 
igazoljuk, alapvetően azzal, hogy a szabadságjogaikat gyakorló polgárok cselekvése annyiban 
korlátok közé van szorítva, hogy engedelmeskedniük kell a törvényeknek. Ennek 
legnyilvánvalóbb módja annak az áldozatnak a meghozatala, hogy adót fizetnek.158 

Előzőek alapján joggal merül fel a kérdés, milyen mérce szerint történjen az adóterhek 
megosztása? 

Mi alapján történjen az adóterhek megosztása? 

A jogalkotás dilemmája éppen az értékpreferencia választás az adott gazdasági, társadalmi, 
politikai berendezkedés keretein belül.  

A szakirodalomban három fő elosztási elv fogalmazódott meg: 

a) a teljesítményelv (a fizetőképesség elve),
b) a haszonelv,
c) a fejadóelv.

A teljesítményelv (vagy másképpen teherviselő képesség, fizetőképesség elve) arra mutat rá, 
hogy az emberek jövedelmével és vagyonával arányban kell állnia az adóknak. Az elv 
szempontjából érdektelen, hogy az adózó milyen közszolgáltatásokat kap az adófizetésért 
cserébe. Ezek a típusú adórendszerek jellemzően redisztributív hatásúak, azaz a magasabb 
jövedelmű adózóktól vonnak el forrásokat az alacsonyabb jövedelmű társadalmi csoportok 
fogyasztása érdekében.  

Ennek keretében merül fel a horizontális és vertikális igazságosság kérdésköre. Horizontális 
igazságosságról - egyenlő elbánás elvéről - beszélünk, ha az azonos teljesítőképességgel 
rendelkezők ugyanannyi adót fizetnek (megkülönböztetések alapulhatnak pl. családi 
körülmények alapján). Vertikális igazságosságról - szubjektív teljesítőképesség szerinti adózás - 

158 Deák Dániel: Igazságos-e a magyar adórendszer? (Egy törvényhozási csapdahelyzet elemzése) Forrás: 
http://epa.oszk.hu/00600/00686/00002/pdf/1deak.pdf Letöltve: 2021. 07. 28. p. 11. 

http://epa.oszk.hu/00600/00686/00002/pdf/1deak.pdf
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beszélünk, ha a különböző fizetési képességgel rendelkezők eltérő összegű adót fizetnek (pl: 
progresszív adózás). Nemzetközi viszonylatban a személyi jövedelemadóztatásban a progresszív 
adóztatás a jellemző.  

A haszonelv (benefit principle), vagy másképpen ekvivalencia elv szerint az egyén által teljesített 
befizetésnek korrelálnia kell az általa igénybe vett állami szolgáltatásokkal vagy a számára 
ezekből származó haszonnal. Az elv hátránya, hogy nem vesz tudomást a rászorultságról. 
Előnye ugyanakkor, hogy ez az elv figyelembe veszi az egyének közötti eltérő fogyasztási 
igényeket és az eltérő fizetési hajlandóságot. 

A fejadó elv az adóalanyok számára – teherviselő képességüktől függetlenül – egyező terhelést 
jelent. Ennek gyakorlati alkalmazása folyamatosan szűkült, de a 20. században is találunk rá 
példát, a Margaret Thatcher által bevezetett “poll tax” – helyi, adó jellegű hozzájárulási 
kötelezettség volt ilyen. (Földes, 2004: 25-26) 

Hazánkban az általános közteherviselés felé tett első lépés a nemesek adómentességének 
megtörése volt az 1840. évi XXXIX. törvénycikkben, a Lánchíd építéséről szóló szerződést 
jóváhagyó törvényben. Ez kimondta, hogy a hídon átkelőknek vámot kell majd fizetniük, 
mindenkinek, a nemeseknek is. Ezt követően az 1848-as április törvények közül a VIII. 
törvénycikk kimondta, hogy az állam terheit a lakosok közösen viselik. Ezzel megszűnt a 
nemesek adómentessége, legalábbis a jogi szabályozás szintjén. A szabadságharc leverését 
követően a közadózás rendszerét elvetették. Az osztrák adórendszer bevezetésére került sor, 
ami súlyos adóterhet jelentett. 1850-ben a különféle fogyasztási adókon, jövedékeken, vámokon 
kívül bevezették az általánosan kötelező, ún. egyenes vagy közvetlen adókat, a földadót, a 
házadót, a személykereseti és a jövedelemadót. Az adóztatás meglehetősen kusza volt a 
Monarchiában. (Ilonka, 2004: 113-114) Az ezt követő korszak sem hozott letisztult 
adórendszert, 1919-1945 között 170 jogcímen szedtek adót a polgároktól. 

A szocialista tervgazdaságban elkülönült a lakossági és a vállalati adórendszer. A vállalatok által 
fizetett adók alkották a közbevételek gerincét, a lakossági adók elenyésző hányada mellett. Nem 
létezett a jelenlegihez hasonló összfázisú áfa-rendszer, hanem csak egy egyfázisú forgalmi adó 
működött. (Halász, 2003: 32) 

A nyolcvanas évek végére időzített adóreform célja a vállalatok adóterhelésének csökkentése, 
egy valóságos közteherviselés bevezetése volt. Ez elsősorban abban nyilvánult meg, hogy az 
addig különböző jogcímeken és differenciáltan, de alapvetően a vállalatoktól beszedett 
államháztartási bevételek, azaz az adóteher jelentős részét a lakossági jövedelmekre és a 
fogyasztásra terhelték rá. (Semjén, 2006) Az 1987-ben indult adóreform egyik legfontosabb 
változása volt a magánszemélyek jövedelemadózásának bevezetése. Általános elvként mondta 
ki a jogi szabályozás (1987. évi VI. törvény), hogy minden jövedelem adóköteles, az adóév során 
megszerzett jövedelmeket össze kell vonni, és progresszív adótáblát kell alkalmazni.  

A progresszió mértéke mindig élénk vitákat váltott ki. Egyesek azzal érvelnek, hogy a magas 
progresszió teljesítmény-visszatartó hatású, mások a társadalmi igazságosság nevében javasolják 
a magasabb progressziót, mondván, akik több jövedelmet szereznek, azok nagyobb arányban 
járuljanak hozzá a közterhekhez.  

A rendszerváltás óta eltelt több mint három évtizedben folyamatosan csökkent a személyi 
jövedelemadó tekintetében az adótábla progressziója, egészen addig, hogy ma már egyetlen 
adókulcs van (15%),159 de szó van arról is, hogy ennek mértéke akár egyszámjegyűvé is válhat. 

Szintén sokszor képezte (képezi) vita tárgyát, hogy legyen-e nulla-kulcsos sáv vagy sem. A 
személyi jövedelemadó bevezetésekor (1988. január 1-jén) 0-48.000 Ft között volt egy nulla-

159 Az egykulcsos személyi jövedelemadó 2011-től van érvényben, 2012-től vált teljesen egykulcsossá a hazai 
rendszer, kezdetben 16%-os kulcs mellett, 2016 óta pedig 15% az adókulcs. 
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kulcsos sáv. A nulla-kulcs 1996-tól szűnt meg (az adózók jelentős részénél a 
kedvezményrendszer már korábban is visszacsökkentette az adót nullára). A megszüntetés 
mellett szólt az az érv, hogy a közteherviselésben mindenkinek részt kell vennie. Jelenleg már 
csak a gyermeknevelés utáni kedvezmények csökkenthetik nullára a személyi jövedelemadó 
összegét. (Juhász, 2019) 

Az idén – a parlamenti választásokat megelőző évben – újra felerősödtek azok a hangok, 
amelyek „igazságos, többkulcsos, progresszív adórendszer” bevezetését és az alapvető 
élelmiszerek áfájának 5 százalékra történő csökkentését követelik. (LMP, 2021) 

Az írott alkotmány (1949. évi XX. törvény) megjelenésétől 1989. október 23-ig, az Alkotmány 
nem tartalmazott a közteherviselésre vonatkozó rendelkezést. 1989-ben került sor az Alkotmány 
alapvető, gyökeres módosítására, amelynek eredményeképpen Magyarország 
államberendezkedése – a modern demokráciák mintáját követve – átalakult. A Magyar Közlöny 
1989. október 23-án megjelent 74. számában hirdették ki az 1989. évi XXXI. törvényt az 
Alkotmány módosításáról. Ezzel a törvénnyel került be az Alkotmányba az alábbi szövegezés: 
„A Magyar Köztársaság minden állampolgára köteles jövedelmi és vagyoni viszonyainak 
megfelelően a közterhekhez hozzájárulni.” 

Az arányosság kérdése az akkori Alkotmányban (1949. évi XX. törvényben) a „jövedelmi és 
vagyoni viszonyainak megfelelően” fordulatból volt levezethető. Az arányosságot a „megfelelő” 
szó használata jelentette. A határ az igazságtalan, aránytalan adó, ami már Alkotmányellenes, 
fogalmaz Erdős Éva (2011: 57). 

Érdemes itt utalni az Alkotmánybíróság 8/2007. (II.28.) határozatára, amely kibocsátásakor 
iránymutató jelleggel fogalmazta meg az arányosság követelményét, az akkor hatályban volt 
alkotmányos szabályozást alapul véve. Az Alkotmánybíróság rámutatott, hogy a jövedelmi és 
vagyoni típusú adók esetében az Alkotmány 70/I. §-ában foglalt alkotmányos mérce több 
fogalmi elemből tevődik össze. Ezek a fogalmi elemek egyrészt magának az Alkotmány 70/I. §-
ának a rendelkezéseiből, másrészt az Alkotmánybíróság korábbi, jövedelmi és vagyoni típusú 
adók alkotmányosságát vizsgáló határozataiban foglalt követelményekből, az Alkotmánybíróság 
irányadó gyakorlatából vezethetők le. Az említett fogalmi elemek – a jövedelmi és vagyoni típusú 
adók esetében – az alábbiak: 

- az adó (közteher) alanyi kötelezettek jövedelmi és vagyoni viszonyainak való
megfelelése;

- az adó és az alanyi kötelezettek adófizetési kötelezettség alá vont jövedelme, illetve
vagyona között fennálló közvetlen kapcsolat;

- az alanyi kötelezettek által ténylegesen megszerzett jövedelem, illetve vagyon adóztatása;
- az adó alanyi kötelezettek teherviselő képességével való arányossága.

A jövedelmi és vagyoni típusú adók esetében – figyelemmel a konkrét szabályozás összes 
sajátosságára – az említett valamennyi fogalmi elemnek egyidejűleg fenn kell állnia ahhoz, hogy 
a jogi szabályozás megfeleljen az alkotmányos mércének. 

Magyarország Alaptörvénye 40. cikkében is közteherviselésről beszél: „A közteherviselés és a 
nyugdíjrendszer alapvető szabályait a közös szükségletek kielégítéséhez való kiszámítható 
hozzájárulás és az időskori létbiztonság érdekében sarkalatos törvény határozza meg.” 
Magyarország gazdasági stabilitásáról szóló törvény (2011. évi CXCIV. törvény) szerint minden 
természetes személy, jogi személy és más jogalany 

a) adó, járulék, hozzájárulás, vagyonszerzési illeték, pótlék vagy más hasonló - az állam
közvetlen ellenszolgáltatása nélküli - rendszeres vagy rendkívüli fizetési kötelezettség,
továbbá

b) az állami közhatalom birtokában nyújtható szolgáltatásért, eljárásért fizetendő felügyeleti
díj, eljárási és felügyeleti illeték, igazgatási szolgáltatási díj, pótdíj



 Pajor Andrea: Az adózás/adóztatás igazságossága – Az arányos és méltányos közteherviselés

239 

[az a) és b) pont a továbbiakban együtt: fizetési kötelezettség] teljesítésével járul hozzá a közös 
szükségletek fedezetéhez.  

A Stabilitási törvénynek ezzel a felsorolásával történt meg a közteher fogalmának konkretizálása. 

Ahogy látjuk, az adóztatás jogának keretei 2010. után kétszintűvé váltak, az Alaptörvény előírja 
az adótárgyú sarkalatos törvény megalkotásának kötelezettségét, a sarkalatos törvény 
meghatározza az adójogalkotás alapvető szabályait, behatárolva az Országgyűlés mozgásterét. 
Az Alaptörvény XXX. Cikke a közteherviselés alapjául a teherbíró képességet és a 
gazdaságban való részvételt tette, amely az adóforrás védelmét szolgálja. (Halász, 2019: 50) 
Emellett tartalmazza a gyermeknevelési költségek figyelembevételének kötelezettségét, ami 
alkotmányon alapuló alanyi jogot biztosít az érintett adóalanyok számára. A Stabilitási törvény 
a munkajövedelmek adóztatására vonatkozó korlátokat tartalmaz. (Simon, 2018)  

Az Alaptörvény átvette ugyan a közteherviselés fogalmát a korábbi alkotmányból, de 
megváltozott tartalommal. Korábban az Alkotmány úgy rendelkezett, hogy az adófizetés révén 
a természetes és jogi személyek jövedelmi és vagyoni viszonyaiknak megfelelően kötelesek 
hozzájárulni a közterhekhez.  

A „közteher” mindkét alkotmányos koncepciója megegyezik abban, hogy a közteherviselésre az 
általánosság és egyenlőség a jellemző, áttételesen pedig a fizetőképesség, illetve teljesítőképesség 
szerinti adózás kötelezettségét foglalja magában. Az Alaptörvény ezt a régi felfogást nem veti el, 
de a jogalkotó azt átformálta. A teherbíró képesség tekintetében a gazdaságban való részvételre 
utalás új elem. Emellett a közteherviselés jelentése csak akkor tárható fel teljesen, ha utalunk a 
XXX. cikkben kifejeződő rendelkezéseket megalapozó alkotmányos elvekre is. A XXX. cikk
mögött közvetlenül az O) cikk lelhető fel, de az M) cikknek is jelentősége van. Az O) cikk szerint
mindenki képességei és lehetőségei szerint köteles az állami és közösségi feladatok ellátásához
hozzájárulni. Ebből egyrészt kiolvasható a fizetőképesség szerinti adóztatás elve, másrészt az is
megállapítható, hogy a hozzájárulás kötelezettsége a közösségi feladatokból következik, azokból
vezethető le. Az adófizetési kötelezettség előírása nem öncél, hanem a közösségi feladatok
közösségi finanszírozásának eszköze. Ha a közteherviselés tartalmát tovább vizsgáljuk,
figyelembe kell vennünk az M) cikkbe foglalt megállapítást is: Magyarország gazdasága az
értékteremtő munkán alapszik. (ld. részletesen Deák, 2015: 37-54)

Arányos és méltányos közteherviselés? 

A méltányos közteherviselés elvéhez kötődik a létminimum adómentességének problematikája. 
Ha a vertikális és horizontális igazságosságot másokhoz viszonyított, tehát relatív mércének 
tekintjük, akkor az abszolút mérce az adózó szintjén az elvonás alsó és felső határa. Az alsó 
határt a létminimum adómentességében jelölhetjük meg. (Simon, 2018)  

A magyar alkotmányos szabályok a létminimum adómentességére nézve sem korábban, sem 
most nem tartalmaznak szabályt. A felső határra vonatkozóan is ritka a mérce alkotmányos 
szinten, a Stabilitási törvény adóék szabálya160 tekinthető ilyennek. Az abszolút mérce két szélső 
értéke között megvalósuló arányos adóterhelést az adómérték kialakításával lehet meghatározni. 
Az adómérték lehet progresszív, proporcionális és degresszív.  Az alkotmányos gyakorlat szerint 
az egyes adónemek vonatkozásában mind a progresszív, mind a proporcionális adómérték 
elfogadható, azonban a degresszív adómértéket ki kell zárni. (Simon, 2011) 

160 A Stabilitási törvény 36. § (2) bekezdése: A munkával megszerzett jövedelem alapján a magánszemély, illetve a 
munkáltató, kifizető által teljesítendő fizetési kötelezettség terhének növelését, vagy a munkával megszerzett 
jövedelem alapján új fizetési kötelezettséget csak akkor lehet megállapítani, ha a munkával megszerzett jövedelem 
után a magánszemély, illetve ez alapján a munkáltató, kifizető által teljesítendő fizetési kötelezettség együttesen nem 
haladja meg a magánszemély munkával megszerzett jövedelmének az ez után a természetes személy által 
teljesítendő fizetési kötelezettségekkel csökkentett összegét. 
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Klicsu László mutat rá egy német jogtudós, Paul Kirchof könyvére, amely jogtudományi 
megfontolásokat tartalmaz a közteherviselésről. A szerző alkotmányjogi alapon elveti az adók 
gazdaságirányításban betöltött szerepét és az adók finanszírozási szerepét hangsúlyozza. Ennek 
legitimitását az teremti meg, hogy a jövedelem általában és nyilvánvalóan függ attól a közösségtől 
és a közösség biztosította jogi-gazdasági keretektől, amelyben azt megszerzik. Ilyenkor a 
közösség képviseletében az állam a közrehatás eredményeként keletkezett jövedelemhányad egy 
részét – adók útján – visszakövetelheti. Innen ered az adók progresszív kialakításának 
indokoltsága is: aki nagyobb jövedelemre tesz szert, az intenzívebben használja a piacot, az állam 
által biztosított feltételeket, ezért a közreműködő közösség nagyobb igénnyel léphet fel vele 
szemben. (Klicsu, 2011: 4-5)  

Optimális, igazságos adórendszer jobbára csak mint elméleti kategória létezik. Olyan szisztéma, 
amely mind az adózóknak, mind az adókból gazdálkodó költségvetésnek megfelel, nem létezik. 
A közkiadásokat a legtöbb állam nem tudja lefedni a bevételeivel. A deficites költségvetést 
előállító országokban előtérbe kerül az adóztatási kényszer (fiskális kényszer), azaz az adók 
mértékét az állam nem az adózók teherbíró képességéhez igazítja elsőlegesen, hanem a 
költségevetési kiadások tervezett mértékéhez, vagyis a költségvetési kiadásokat akarja minél 
nagyobb hányadban adóbevételekkel lefedni. Ez az „erőltetett” adóztatás az adófizetést elkerülő 
magatartási módozatok elburjánzásához vezet. Az alacsony színvonalú állami szolgáltatások és 
a magas korrupció rontják a befizetett adók várható hasznosságértékét, így növelik az 
adóelkerülés hajlandóságát. (Lentner, 2018: 5-6) 

És itt jelenik meg az egyén, az etikus adózó szerepe. Etikus, vagyis a szabad ember akaratából 
következő szolidáris és racionális cselekvés, figyelemmel a javak és az idő korlátozottságára. 
Ebből két tényezőt érdemes kiemelni: a racionális és a szolidáris tényezőt. Szolidaritás olyan 
adózók mellett, akik alacsonyabb jövedelmükből kevesebb adót fizetnek (pl. munkanélküliek, 
munkaképtelenek stb.). Racionalitás a pillanatnyi érdeken túlmutató, hosszabb távú szempontok 
mérlegelése és elfogadása. Jó példa erre annak felismerése, hogy a szegénységet mérséklő 
újraelosztás segíti a közbiztonság fenntartását, így a biztonság növeléséhez többletforrás 
adóemeléssel nem szükséges. (Bánfi, 2014: 102) 

Az etikus adózó a jogszabályt a jogalkotó szándéka szerint értelmezi, a jogszabály alapján 
cselekszik. Ebből következően magatartási köréből kizárt az adóelkerülés, az adóoptimalizálás.  

Egyes szerzők a szabálytiszteletre való ösztönzés egyik fontos területének tekintik az adózást, 
kifejtve, hogy az adóztatás és az adózás megerősítése csak részben alapulhat a szabályok 
megerősítésén. Legalább ilyen fontos a meggyőzés az adózás szükségességéről, aminek egyik 
formája az adózás érdemként való bemutatása. (Gervai & Trautmann, 2014: 66)  

Az adózók adómorálját javítani, etikus adózókat nevelni - megítélésem szerint - a közeljövő 
egyik fontos feladata. 

Tanulságos módon támasztja ezt alá az egyik, 2018-ban végzett kutatás, melynek keretében az 
egyének adózói magatartása és az adóelkerülés közötti összefüggéseket keresték. Több 
interjúban is elhangzott, hogy jelentős változásokat csak akkor lehet elérni, ha alapjaiban az 
adózási kultúrát változtatjuk meg, illetve a kutatás egyik interjúalanya kifejtette: „az egész 
társadalomnak a szemléletén kell változtatni, ami nem mással érhető el, csakis nevelés-
oktatással.” (Dobos & Takácsné, 2020: 45)  

Az embereket nem pusztán önérdekeik vezérlik, hanem olyan társas hatások is befolyásolják, 
mint a belátás, a közösségi jóérzés vagy a becsület. A nem-gazdasági tényezők erősebb 
adómagatartást alakító hatására hívja fel a figyelmet Grant Richardson 2006-ban publikált, több 
mint 40 országra kiterjedő vizsgálata. Megállapította, hogy – többek között – az adórendszerek 
észlelt igazságosságának és az adómorál nagyobb mértékének visszatartó ereje van az 
adóelkerülés tekintetében. (Richardson, 2006) Adómorál alatt egy csoport vagy az adófizetők 
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egésze által az adókötelezettségek teljesítéséről vagy megtagadásáról osztott attitűdöket értjük. 
(Pántya et al., 2015)   

Számos empirikus kutatás kimutatta, hogy az adófizetők egy jelentős része akkor is fizetne adót, 
ha a lebukás valószínűsége nulla lenne. Általánosságban az adózóknak az adócsalást elutasító 
álláspontját nevezhetjük pozitív adómorálnak. A magas adómorál egyértelműen csökkenti a 
rejtett gazdaság méretét, mert az adózó az adócsalás relatív hozamától függetlenül nem vesz 
részt a feketegazdaságban. Az adómorált számos tényező befolyásolhatja: az állami 
szolgáltatások minősége, az állam fölött gyakorolt demokratikus kontroll mértéke, az 
adóhatóság adózókhoz való viszonya, a mikrokörnyezet társadalmi normái és a rejtett gazdaság 
érzékelt elterjedtsége. (Balog, 2014: 18)  

Ugyanakkor azzal is tisztában kell lenni, hogy „a leginkább igazságosan megtervezett 
adórendszer sem képes önmagában kezelni a legsúlyosabb helyzetben lévők szociális 
problémáit.” (Tóth, 1993: 275) 

Lehet-e tehát szerepe az adózásnak a társadalmi igazságosság megvalósításában? 

Fontos kiemelni itt is, hogy adópolitikai eszközökkel nem minden társadalompolitikai cél 
befolyásolható, ezen eszköztár nem alkalmas olyan területek befolyásolására, mint pl. a 
magánszféra védelme, az alapvető jogegyenlőség, a személyiségi jogok védelme, a választójog 
stb. Számos területet azonban közvetlenül befolyásolhat, mint például a közegészségügy, a 
környezetvédelem, a foglalkoztatás stb. (Halász, 2019: 52-53)  

Nem szabad elfelejteni, hogy a gazdaság alapja az ember. Önmagában nem létezik jó vállalkozás, 
csak szorgalmas tehetséges emberek, akik működtetik. Egy nemzetgazdaság versenyképességét 
nem csak az éppen ott működő vállalkozások sikerei jelentik, hanem az emberek egyenletes 
terhelése nyomán kialakuló, illetve a fejlett közszolgáltatásokat élvező munkaerő egészsége, 
hozzáállása, hadrafoghatósága. 

Itt szükséges utalni arra, hogy az adórendszerben megjelennek olyan adók is, amelyek célja 
elsősorban nem az, hogy költségvetési bevétele legyen az államnak, hanem elsődlegesen 
valamely társadalompolitikai célt szolgálnak. Ezen adók irányulhatnak valamilyen gazdasági 
intézkedés vagy állami tevékenység hatásainak kiegyenlítésére, céljuk lehet valamilyen állam által 
kívánatosnak tartott magatartás elérése, valamely társadalmilag hasznosnak tartott tevékenység 
támogatásának ösztönzése. Példa lehet erre a népegészségügyi termékadó, amelynek 2011. évi 
bevezetésekor a kormányszóvivő így fogalmazott: „A fokozott egészségügyi kockázatokkal járó 
élelmiszerek fogyasztására kivetett termékdíj egyértelmű jelzés arra, hogy az állam nem szeretné 
tétlenül végignézni azt, hogy egészséges emberek hogyan lesznek beteggé azért, mert nem 
egészségesen élnek. Ez nem csak magánügy, hiszen ha több tíz vagy százezer ember 
gyógyszereit, kezelését, ápolását kell fizetni, akkor már társadalmi szintű problémáról 
beszélünk…” 

A gazdasági hatékonyság növelésében a társadalmi kohézió, szolidaritás és jó közérzet 
áttételesen bár, de fontos szerepet játszik. A gazdasági értelemben homogénabb társadalom 
mindig nagyobb teljesítményre képes, mint egy polarizáltabb, ahol mély szakadék tátong gazdag 
és szegény között. Magyarországon a vagyoni különbségek nyilván jövedelmi különbségekből 
származnak, azonban a szürke- és feketegazdaság mérete miatt a jövedelmek nagy része kikerüli 
az adórendszert. Ily módon az adóbeszedési célok is csak a lakosság nagy részének jelentős 
többletterhelése mellett valósulhatnak meg. (Somai, 2006: 16) A 2010-től folytatott kormányzati 
adópolitika az adószerkezet átalakítását, egyszerűsítését és az adóelkerülés csökkentését, a 
gazdaság kifehérítését, valamint a munkaerő-piaci aktivitás növelését, az ország 
versenyképességének erősítését célozta meg. Ahogy a 2008-2009-es globális pénzügyi válság 
idején felmerült a monetáris gazdaságpolitikát kiegészítő fiskális gazdaságpolitika előtérbe 



„Tradíció, tudomány, minőség” - 30 éves a Vám- és Pénzügyőri Tanszék 

242 

helyezésének szükségessége, úgy napjainkban a COVID-19 világjárvány miatt a 
versenyképességet erősítő költségvetési intézkedések szerepe és a növekvő államadósság 
kezelése válhat kulcskérdéssé. (ld. részletesen Állami Számvevőszék, 2020) 

Ahogy az elején rögzítettem, a redisztribúció a fiskális politika részterülete, melyen keresztül 
lehetőség van a jövedelemkülönbségek csökkentésére. Ez történhet az adórendszeren keresztül, 
bizonyos kedvezmények juttatásával. Ezek elsődleges célja a munkára ösztönzés, ugyanis akkor 
kaphat valaki kedvezményt, ha van jövedelme, amiből adózik. Másrészt történhet a 
jövedelemkülönbségek csökkentése közvetlen, célzott kifizetésekkel ún. szociális 
támogatásokkal is. (Scháb, 2013) Nem szabad azonban elfelejteni, hogy ezen kifizetések alapját 
is nagyobb részt a befolyt adóbevételek képezik. 

Egy korszerű államban érvényesülnie kell az igazságosságnak, a szolidaritás, az esélyegyenlőség 
elvének. Ez azt is jelenti, hogy a társadalom tagjainak meg kell osztaniuk a kockázatot, együtt 
kell viselniük a közjavak létrehozásának terhét. Ehhez azt is el kell fogadni, hogy jövedelmünk 
egy részét adók és egyéb közterhek formájában összeadjuk, és megbízzuk az államot, hogy az 
összegyűlt pénzből fedezze a társadalmi közös szükségletek kielégítését. (Hetényi, 1998: 8-9) 

Nyilvánvaló, hogy a hosszabb távú vagy hatású állami cselekvéseknek minden egyes 
részterületen a társadalom jólétét – a jelen és a jövő nemzedékek jólétének elérését, illetve 
folyamatos biztosítását – kell szolgálniuk. Ez alól nem lehet kivétel az adójog sem, a maga 
korlátozott eszközeivel. Az adójognak viszont tekintettel kell lennie alkotmányjogi 
követelményekre is. Az adórendszer kialakítása vonatkozásában azonban a jogalkotó szabadsága 
nagy. Az Alkotmány keretei között a törvényhozás és a kormányzati gazdaságpolitika mérlegelési 
körébe tartozik az adópolitika alakítása. (Klicsu, 2008: 707-720) 

Konklúzió 

Az adózásnak/adóztatásnak véleményem szerint jelentős szerepe van az igazságos társadalom 
kialakításában. Elősegítheti az egyenlőtlenségek orvoslását nemcsak a társadalmi mobilitás 
támogatása, de a piaci jövedelmi egyenlőtlenségek csökkentése révén is.  

Európában a magánvagyon elmúlt negyven év során tapasztalt, egyre nagyobb mértékű 
felhalmozása és az egyes társadalmi csoportok közötti egyenlőtlenség növekedése felveti a 
hatályos adórendszerek méltányosságával kapcsolatos kételyeket.  

A nagyobb egyenlőtlenség csekélyebb társadalmi mobilitással161 társul, mivel az egyenlőtlenség 
alakítja a lehetőségeket. Az adózásnak szerepe van a társadalmi mobilitás támogatásában, például 
a színvonalas oktatás finanszírozásának forrásaként; a kiváltságok vagy a hátrányok egyik 
nemzedékről a másikra történő átvitelének visszaszorítására szolgáló eszközként; a jövedelem 
és – különösen – a vagyon újraelosztása révén, a társadalmi mobilitást előmozdító 
magatartásformákra ösztönzéssel. 

Az adórendszer méltányosságának és hatékonyságának vizsgálatakor figyelembe veendő főbb 
szempontok közé tartozik az is, hogy a rendszer mennyire ösztönzi a beruházásokat; támogatja 
a munkahelyteremtést és a foglalkoztatást; igazítja ki az egyenlőtlenségeket; biztosítja a fokozott 
adózási fegyelmet. Könnyű belátni, hogy az elégtelen beruházások miatt kisebb lesz a növekedés, 
de gyengül a termelékenységnövekedés, és romlanak a hosszabb távú foglalkoztatási és 
növekedési kilátások is. A munkát terhelő adók a polgárok munkavégzéssel kapcsolatos 

161 A társadalmi mobilitás lehet nemzedéken belüli és nemzedékek közötti. A nemzedéken belüli mobilitás azt fejezi 
ki, hogy az adott személy élete során mekkora az esélye a le- vagy felfelé való elmozdulásnak (például a jövedelmi 
létrán). A nemzedékek közötti mobilitás azt jelzi, hogy az adott személy társadalmi-gazdasági jellemzői mennyire 
tükrözik a szülei társadalmi-gazdasági jellemzőit. A nemzedékek közötti mobilitás fontos mutatója annak, hogy az 
egyes polgárok a társadalmi-gazdasági hátterüktől függetlenül boldogulnak-e a társadalomban. Mindez szorosan 
összefügg az esélyegyenlőséggel. 
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döntéseit (munkaerő-kínálat) és a munkáltatók munkaerő-felvételi döntéseit (munkaerő-
kereslet) egyaránt befolyásolják, mivel növelik a munkaerőköltséget. Bizonyos 
népességcsoportok (alacsony iskolai végzettségű munkavállalók, fiatalok, idősek és a 
munkaerőpiacra visszatérők) munkaerő-kínálatát különösen érzékenyen érintik az adók és a 
társadalombiztosítási járulékok. A munkát terhelő adók csökkentésével előmozdítható a 
foglalkoztatási szint növekedése, ez pedig visszaszoríthatja a szegénységet és a társadalmi 
kirekesztést. 

Az adózás a kormányok rendelkezésére álló egyik legfőbb eszköz a vállalkozás és az innováció 
ösztönzésére is. Az adópolitikák hozzájárulhatnak a vállalkozói kockázat és a vállalkozói 
tevékenység folytatásával járó költségek csökkenéséhez. A jól kialakított adórendszer az ésszerű 
és környezetkímélő beruházások ösztönzésével emelheti az életszínvonalat.  

Az adózási fegyelem erősítése és ezáltal az oktatás, az egészségügy, az infrastruktúra, a védelem 
stb. finanszírozására vonatkozó közpolitikákhoz szükséges adóbevételek biztosítása 
nélkülözhetetlen az igazságos társadalom megteremtéséhez. (ld. részletesen Európai Bizottság, 
2017) 

Az adózás/adóztatás igazságossága ugyanakkor az aktuális társadalmi és gazdasági helyzettől és 
a politikai céloktól függ. Ebből következően az igazságosság érvényesülése háttérbe szorulhat a 
hatékonyság, az eredményesség és a gazdasági stabilitás eléréséhez képest. (Ercsey, 2012: 23) 
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